附件 

“宣贯二十大 青马学员说”活动关于“青马学员说”系列微视频录制的工作提示

[bookmark: _GoBack]为推动学院青马工程深入开展“宣贯二十大 青马学员说”学习宣传贯彻党的二十大精神活动，就微视频录制部分工作提示如下：
一、宣讲内容建议
每个“青马学员说”微宣讲视频，建议在“讲体会”“讲理论”“讲成就”“讲成长”“讲作为”中选取一个方向进行录制，用青年视角、青年语言，以“小而精”的方式，讲述新时代故事。视频建议请青马学员所在二级学院分团委予以指导和把关，按照视频提交要求，生动、准确地做好党的二十大精神的青年化阐释。
1.讲体会
重点推荐一批在脱贫攻坚、乡村振兴、基层治理、科技创新、生态文明、医疗卫生、志愿服务等各领域表现突出的青马学员进行宣讲。结合生活中的鲜活案例，比如个人学习、工作、实践经历来讲学习二十大精神的实际体会，不谈空话、套话。
拍摄场景应选取真实场景，如个人工作、学习、实践的场景，或所讲述体会相关的场景；不建议以展板或者电视为背景；可根据实际情况插入相关视频素材或动画，视频时长原则上不超过5分钟。
参考视频：2022全国青马工程高校班学员央张卓玛《青马学员说》、2022全国青马工程农村班学员樊江《青马学员说》(来自微信视频号“青马学员说”) 。
2.讲理论
重点推荐一批具有一定理论水平，在思想政治教育、马克思主义基本原理、马克思主义哲学、马克思主义理论等相关专业学习的青年学生进行宣讲。建议各二级学院分团委围绕“二十大关键词”，例如“中国式现代化”“科教兴国战略”“全过程人民民主”“全面依法治国”“文化自信自强”“民生福祉”“绿色发展”“国家安全和社会稳定”“国防军队现代化”“一国两制”“人类命运共同体”“全面从严治党”等主题进行系列视频录制。要对相关理论进行青年化阐释，宣讲稿建议请学院相关研究方向的专家教授进行指导审核，确保理论宣讲的正确性。
视频拍摄场景可选用动画背景进行拍摄合成，增强理论宣讲的趣味性；可以在动画制作中添加和理论相关的思维导图、动画效果等素材，展示理论学习成果，视频时间不宜过长，5—7分钟最佳。
参考视频：2022全国青马工程国企班学员郭思璐《青马学员说——新时代关键词：自我革命》；2022 全国青马工程高校班学 员陈凌继霄《青马学员说——新时代关键词：全过程人民民主》；2022 全国青马工程高校班学员张焰斌《青马学员说——新时代关键词：两个结合》；2022全国青马工程国企班沈晓艳《青马学员说——新时代关键词：人类命运共同体》(来自微信视频号“青马学员说”) 。
3.讲成就
重点推荐一批在脱贫攻坚、乡村振兴、基层治理、科技创新、生态文明、医疗卫生等各领域表现突出的青马学员进行宣讲。结合我国相关领域的重大变革，以生动活泼的叙事方式讲述党的十八大以来本省在社会各领域取得的重大发展与成就，谈论个人或团队的在发展中作出的贡献、心得体会与未来展望。
视频拍摄场景可选用与自身经历相关或能突出体现新时代伟大成就的场景；可考虑结合个人或团队的学习、工作、实践画面；可根据实际情况制作宣讲 PPT 或插入相关的视频素材、视频时间不宜过长，5—7分钟最佳。
参考视频：国家电网青马工程学员苏子强、赵洲《张北的风 点亮北京的灯》(视频来自微信视频号“青马学员说”) 。
4.讲成长
重点推荐一批在疫情防控志愿服务、参军入伍、驻村扶贫、下乡支教、抗震救灾、科技攻关等领域有明显成长和蜕变或有典型事例的青马学员进行宣讲。从小切口入手，以自身经历或真实事迹为主线，结合相关领域的关键论述或重大变革，生动讲述个人的成长经历，可以从时代青年的选择、青年成长成才等角度升华主题，突出事迹的时代意义，彰显当代青年的精神风貌。
视频拍摄场景可选择与自身经历相关的场景；可考虑结合个 人的学习、工作、实践画面；可根据实际情况制作宣讲 PPT 或插入相关的视频素材，视频时间不宜过长，5—7分钟最佳。
参考视频：2022 年全国青马工程农村班学员郭晶《小山村大 舞台》( 以上视频来自微信视频号“青马学员说”) 。
5.讲作为
重点推荐一批具有丰富青年工作经验或在青年工作中曾获表彰的基层团干部或少先队辅导员中的青马学员进行录制。建议充分挖掘少先队、共青团和青年工作中的典型案例和创新经验，讲述少先队、共青团干部如何结合党的二十大精神发挥少先队、共青团组织在实际工作的作用、共青团如何团结带领各领域青年在国家建设发展中的担当作为。
视频拍摄场景可选择与自身经历相关的场景。可根据实际情 况穿插相关的视频素材和记录材料，也可使用动画、PPT 、道具 等作为辅助，视频时间不宜过长，5—7分钟最佳。
参考视频：全国青马工程国企班学员刘哲《在青藏高原燃起“青马”微光》(视频来自微信视频号“青马学员说”) 。
二、组织建议
把控宣讲作品质量。各二级学院分团委充分把控网络宣传的质量，加强选题策划，优化结构、提高质量，支持优质创新内容，抵制模式化、同质化倾向。应做到内容把关责任明确、确保内容导向正确、格调健康向上，对刊载内容进行严格审核。
创新丰富形式载体。各二级学院分团委应结合相应的优势资源，大胆探索内容及形式上的创新，探索青年常看的、青年爱看的新媒体形式。不拘泥于报刊、推送、视频等常见模式，可以制作H5动画、知识问答等互动性强的方式开展宣讲。
加强宣传。各二级学院分团委应加强宣传，注重引导，充分利用全媒体矩阵，全面提升网络宣传的引导力和影响力，营造学习宣传贯彻党的二十大精神的浓厚氛围。
三、拍摄建议
1.“青马学员说”微宣讲视频拍摄，应使用横屏，分辨率为1920*1080 像素，需提交mov或 mp4 格式文件。
2.视频时长建议控制在5—7分钟，不宜过长。提交时需一并提交原始素材文件。
3.视频应以展现宣讲人事迹、故事、时代背景为主，可辅以相关影像资料。要求素材及相关材料真实、典型、新颖，观点正确、鲜明、深刻，结构严谨、文字简练。无版权纠纷。
4.本期或已结业的青马学员均可参与录制。


