附件6
阿克苏职业技术学院“双师型”教师认定标准
为做好学院“双师型”教师认定工作，根据《阿克苏职业技术学院双师型教师认定及管理办法》，结合我院实际，特制订本标准。
1、 “双师型”教师认定等级
“双师型”教师认定按校内专任教师和校外兼职教师两种类型，依据不同条件分别设置：高级“双师型”教师、中级“双师型”教师和初级“双师型”教师。
2、 “双师型”教师认定标准
（一）“双师型”教师基本条件
1.在本学院从事本专业教学1年及以上，能按教学计划完成指导实验、实训、实习、社会实践、毕业论文等。
2.取得高校教师资格证书、普通话二级乙等及以上水平证书（此项不对校外兼职老师作要求）。
3.近5年年均到企业或生产服务一线工作或实践锻炼不少于1个月（此项仅对校内专业课老师作要求）
（二）校内专任“双师型”教师认定具体条件
1.初级双师型教师
符合基本条件且同时具备下列专业实践能力条件之一：
（1）取得国家认可的本专业或相近专业非教师系列初级专业技术职务或职业（工种）中级工（四级）等级证书或与上述两项职务（资格）等级相当的行业、企业执业资格证书。（具体目录见附件3，下同）
（2）取得从事本专业或相近专业国家技能鉴定初级考评员资格证书，且证书在有效期内。
（3）近5年累计有不少于6个月在企业、行业或生产服务一线从事本专业工作或实践的经历（包括职业院校教师素质提高计划中的企业实践项目、参与企业的产品开发、技术改造、带学生到企业实习等多种方式，支教性质的企业实践锻炼1年视为4个月，下同），且近2年具有指导学生专业实践实训活动经历，效果良好。（指导学生实践实训活动须经教务处认定）
（4）近5年参加国家、自治区、地区权威部门组织的“1+X”等教师专业技能培训（15天-2个月，不含大中专教师继续教育培训）并取得合格证书，且近2年具有指导学生专业实践实训活动经历，效果良好。（指导学生实践实训活动须经教务处认定）
（5）近5年主要参与（前3名，主持人不列入排名，下同）1项受企事业单位委托开展的各类技术研发和相关服务，成果已被委托单位使用，效益良好。（此项经历须经科研处认定）
（6）近5年主要参与（前3名）1项地区级及以上课题研究，课题已结项。（此项经历须经科研处认定）
（7）近5年主要参与（前3名）1项校内外实践教学设施建设及提升技术水平的设计安装等工作，成果已被学院使用且正常运行。（此项经历须经教务处认定）
（8）近5年本人或指导学生参加自治区级职业技能、创新创业、教学技能、专业比赛等大赛并获得三等奖或铜奖奖励，其中运动赛事须取得第4-6名。
2.中级“双师型”教师
中级“双师型”教师的认定有2种标准，分别为：
（1）符合基本条件、取得教师系列初级专业技术职务且同时具备至少2项初级“双师型”教师专业实践能力条件；   
（2）符合基本条件、取得教师系列初级专业技术职务且同时具备下列专业实践能力条件之一：                               
①取得国家认可的本专业或相近专业非教师系列中级专业技术职务或等级相当的行业、企业执业资格证书。
②取得国家认可的本专业或相近专业职业（工种）高级工（三级）等级证书。
③取得从事本专业或相近专业国家技能鉴定中级及以上考评员资格证书，且证书在有效期内。
④近5年累计有不少于1年在企业、行业或生产服务一线从事本专业工作或实践的经历（包括职业院校教师素质提高计划中的企业实践锻炼项目、参与企业的产品开发、技术改造、带学生到企业实习等多种方式），且近2年具有指导学生专业实践实训活动经历，效果良好。（指导学生实践实训活动须经教务处认定）
⑤近5年参加国家、自治区、地区权威部门组织的为期2个月以上不足1年的教师专业技能培训并取得合格证书，培训结束后发表一般期刊论文1篇，且近2年具有指导学生专业实践实训活动经历，效果良好。（论文须经科研处认定，指导学生实践实训活动须经教务处认定）
⑥近5年主要参与2项受企事业单位委托开展的各类技术研发和相关服务，成果已被委托单位使用，效益良好。（此项经历须经科研处认定）
⑦近5年主要参与2项地区级及以上课题研究，课题已结项。（此项经历须经科研处认定）
⑧近5年主要参与2项校内外实践教学设施建设及提升技术水平的设计安装等工作，成果已被学院使用且正常运行。（此项经历须经教务处认定）
⑨近5年获实用新型专利1项并取得授权。（此项经历须经科研处认定）
⑩近5年本人或指导学生参加自治区级职业技能、创新创业、教学技能、专业比赛等大赛并获得二等奖或银奖及以上奖励，其中运动赛事需取得前3名。
3. 高级“双师型”教师
高级“双师型”教师的认定有2种标准，分别为：
（1）符合基本条件、取得教师系列中级或以上专业技术职务且同时具备至少2项中级“双师型”教师专业实践能力条件；                                  
（2）符合基本条件、取得教师系列中级或以上专业技术职务且具备下列专业实践能力条件之一：
①取得国家认可的本专业或相近专业非教师系列副高级及以上专业技术职务或等级相当的行业、企业执业资格证书。
②取得国家认可的本专业或相近专业职业（工种）技师（二级）及以上等级证书。
③被评为地区级及以上工艺大师、技能大师、非物质文化遗产传承人等。
④近5年累计有不少于2年在企业、行业或生产服务一线从事本专业工作或实践的经历（包括参与企业的产品开发、技术改造、带学生到企业实习等多种方式）。
⑤近5年参加国家、自治区、地区权威部门组织的为期不少于1年的教师专业技能培训（如西部之光访问学者、少数民族科技骨干特培）并获得合格证书，培训结束后发表一般期刊论文2篇，并具有显著培训成果。
⑥近5年主要参与2项及以上（且其中1项为主持）受企事业单位委托开展的各类技术研发和相关服务，成果已被委托单位使用，效益良好。（此项经历须经科研处认定）
⑦近5年获国家发明专利1项或实用新型专利2项并取得授权。（此项经历须经科研处认定）
⑧近5年主要参与2项及以上（且其中1项为主持）地区级及以上课题研究，课题已结项。（此项经历须经科研处认定）
⑨近五年主要参与2项及以上（且其中1项为主持）校内外实践教学设施建设及提升技术水平的设计安装等工作，成果已被学院使用且正常运行。（此项经历须经教务处认定）
⑩近5年本人或指导学生参加国家级及以上职业技能、创新创业、教学技能、专业比赛等大赛并获得三等奖及以上奖励，其中运动赛事需取得前6名。
（三）校外兼职“双师型”教师具体条件
1.初级“双师型”教师
符合基本条件且在行业企业工作年限不少于2年，并取得非教师系列初级专业技术职务或高级工（三级）职业资格。
2.中级“双师型”教师
符合基本条件且在行业企业工作年限不少于5年，并取得非教师系列中级专业技术职务或技师（二级）职业资格。
3.高级“双师型”教师
符合基本条件且在行业企业工作年限不少于10年，并取得非教师系列副高级及以上专业技术职务或高级技师（一级）职业资格。
